



**ОБЩИНСКА АДМИНИСТРАЦИЯ С. ГЪРМЕН  
ОБЛАСТ БЛАГОЕВГРАД**

---

2960 с. Гърмен, тел.: 07523/20-40 и 20-47, факс: 07523/31-79  
e-mail: obs\_garmen@bitex.bg , web: www.garmen.bg

**ПРОЕКТ**

# **ОБЩИНА ГЪРМЕН**

## **ПЛАН ЗА МЛАДЕЖТА**

**2017 г.**

## **I. ВЪВЕДЕНИЕ**

В изпълнение на чл. 15 и чл. 16 от глава Втора на Закона за младежта, ежегодно Кметът на общината подготвя, а общинският съвет приема Общински план за младежта. Този документ определя целите и приоритетите на политиката за младите хора на местно ниво.

Общинският план за младежта се реализира в местната власт в лицето на общинска администрация и общинския съвет в партньорство с всички заинтересовани страни: училищни ръководства и училищни настоятелства, Междуведомствена комисия за борба с противообществени прояви на малолетни и непълнолетни (МКБППМН), читалища, както и всички работещи в областта на образованието, културата, спорта и туризма.

Състоянието на младите хора и мястото им в обществото са един от най-важните приоритети на общините. Активното участие на младите хора в решенията и действията на местно и регионално ниво е крайно необходимо в стремежа да се изгради по-демократично, всеобхватно и проспериращо общество. Проблемите на младежите, тяхната професионална реализация и мястото им в обществения живот са едни от важните приоритети за Община Гърмен.

Когато местните и регионални власти подкрепят и насърчават младежкото участие, те допринасят и за социалната интеграция на младите хора. Всяка политика или дейност, създадена с цел насърчаване на младежкото участие трябва да осигури културна среда на зачитане на младите хора и също така трябва да вземе под внимание разнообразните нужди, условия и стремежи на младото поколение.

Общинският план за младежта на Община Гърмен е разработен на основание Закона за младежта- от 20.04.2012, Националната стратегия за младежта 2012 – 2020, Националната програма за младежта /2011 – 2015/,

## **II. ВИЗИЯ.**

Подобряване качеството на живот на младите хора и на условията за реализация на всеки млад човек на територията на община Гърмен.

## **III. ОСНОВНА ЦЕЛ НА ОБЩИНСКИЯТ ГОДИШЕН ПЛАН НА МЛАДЕЖТА**

Настоящият план има за цел да подпомогне Община Гърмен при формулирането и успешното прилагане на младежки политики, чрез популяризирането на активното европейско гражданство на младите хора в общината и прилагането на дейности, допринасящи за социалната интеграция на младежите като част от местната общност, чрез дефиниране на техните проблеми и предизвикателства и генериране на конкретни действия за ефективното им разрешаване. Качествено подобряване на условията на живот на младите хора за пълноценната им реализация в обществено-икономическия живот на общината.

Изпълнението на поставените цели в Плана не биха могли да бъдат изпълнени, ако не се постигне оптимална координация и взаимодействие между различните институции на територията на община Гърмен.

## **IV. СТРУКТУРА НА ОБЩИНСКИЯ ПЛАН ЗА МЛАДЕЖТА**

1. Анализ на предизвикателствата пред младежта в община Гърмен;
2. Приоритети и специфични цели за провеждане на общинската политика за младежта и мерки за постигането и;
3. Предвидени дейности, които допринасят за постигане на целите на плана;
4. Организация и координация на дейностите за постигане на целите;
5. Наблюдение, оценка и актуализация на общинския план за младежта;
6. Информация и публичност.

## 1. АНАЛИЗ НА ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВОТА ПРЕД МЛАДЕЖТА В ОБЩИНА ГЪРМЕН

В община Гърмен по постоянен адрес са регистрирани около 2762 според последното преброяване през 2016 г. души на възраст от 15 до 29 години. Трудно е да се определи броят на реално пребиваващите, тъй като в различните сезони, той е различен. Както в цялата страна, така и в община Гърмен тенденцията за намаляване броя на населението и на неговото застаряване продължава. Увеличава се делът на застаряващото население, а делът на населението до 15 години намалява.

Основната характеристика на младежката общност в община Гърмен, както и предизвикателствата пред нея, не са по-различни от тези на младежите по принцип в национален мащаб. Характеристиката и дефинирането на предизвикателствата, изтъкнати в Националната стратегия, са присъщи и определящи поведението и житейската ориентация на младежите и от нашата община. Стремешът към независимост и самореализация е доминираща черта сред младите хора в общината ни. За съжаление голяма част от тях са социално и икономически зависими от семействата си. През последните години се наблюдава засилване на желанието за емиграция особено сред по-ниско образованата част. Високообразованите млади хора от общината не правят изключение от общата за страната тенденция да търсят реализация в големите градове на България, а част и от тях и в чужбина. Голяма част от младите хора над 18 години проявяват интерес към временна трудова миграция в чужбина, те са преди всичко със средно образование и/ или без трудова квалификация.

Община Гърмен разполага с училищна мрежа от учебни и детски заведения, която е оптимална за потребностите на населението на общината. През учебната 2016/2017 г. на територията на общината функционират 2 средни училища, 6 основни училища, 6 детски градини. Добро е състоянието на материално-техническата база на образователните заведения. Почти във всички училища има изградена добра спортна база и компютърни кабинети. За учебната 2016/2017 г броят на учениците в общината е 1 623, разпределени както следва:

№ по ред	Училище	Населено място	Бр. деца в училищата/ на ПДГ	Брой ученици в училище
1	СУ "Й. Йовков"	С. Рибново		450
2	ОУ "П. Яворов"	С. Огняново		147
3	ОУ "Св. Паисий Хилендарски"	С. Г. Дряново	18	103
4	СУ "Св. Св. Кирил и Методий"	С. Гърмен		266
5	ОУ „ Св. Климент Охридски"	С. Дебрен		242
6	ОУ "Хр. Ботев"	С. Дъбница		177
7	ОУ "Д. Талев"	С. Хвостяне	15	82
8	ОУ "Хр. Ботев"	С. Д. Дряново		156

След завършване на основното си образование учениците имат възможност да продължат образованието си както в двете средни училища, намиращи се в общината в село Рибново и Гърмен така и в училища в гр. Гоце Делчев. Въпреки задоволителното образователно равнище обаче, се наблюдава нарастване на неграмотността, причината е нередовното посещение на училище, липса на мотивация за учене. Това явление е характерно най-вече за младежите от ромски произход, чиито родители не осигуряват присъствието им в училище.

Съвместна е грижата на Общината, Прокуратурата, Отдел-„Закрила на детето“, МКБППН и училищата да предприемат мерки за пълното обхващане на учениците, подлежащи на задължително обучение. При добра работа процентът на отпадналите ученици през 2015 г. намаля.

Училищата и детските заведения в общината активно се включват във всички проекти и програми на МОН.

Училищата и детските заведения в общината активно се включват във всички проекти и програми на МОН.

Голяма част от младежите, след приключване на формалното им учене в училище, не се възползват от възможностите на неформалното и това ги прави неконкурентоспособни на пазара на труда. Все още липсва практика работодателите да инвестират в обучението и квалификацията на младите работници и служители. Голяма част от работещите млади хора са демотивирани от заплащането и условията на труд. Те са ресурс и на сивата икономика и са принудени да приемат временна или неквалифицирана работа, дори и да притежават образователен ценз, тъй като специалностите им не са конкурентни към момента.

Макар, че информационните технологии навлизат сериозно в битата и в работата ни, достъпът до информация на младите хора е различен. Нерядко причината за това се крие в незнанието как да се търси полезна информация, често интернет услугите се ползват с развлекателна цел.

В Общината има създадени няколко аматьорски клубове по футбол, шахматен клуб и клуб по „Свободна борба“. В тези клубове участват около 220 младежи. Не малка част от младите хора в общината проявяват интерес към танцовите състави, създадени към читалищата и училищата, както и към другите извънучилищни форми към тези институции.

С известна доза оптимизъм правим извода, че доброволчеството сред младите хора в общината се увеличава макар и по-бавно, все повече млади хора се включват в различни акции, по набиране на средства и дарения в общината, участие по празниците на общината, участия в коледния благотворителен концерт, участия на организирани мероприятия по реализирането на различни проекти в училищата и общината. Но не можем да подминем факта, че младите хора нямат желание да се сдружават и да водят организиран младежки живот, а младежките неправителствени организации са проверен модел за осмисляне ежедневието на младите хора, а и потенциален бенефициент за привличане на финансиране по редица младежки програми и схеми.

Сред младите хора се наблюдават тревожни тенденции, свързани със здравословния начин на живот - правилното хранене и спорта. Това се отнася най-вече за младите хора, които са завършили училище и почти не се занимават със спорт и физическата им активност е ниска, макар, че на територията на общината има създадена добра материална база за спортуване. Всички желаещи могат да спортуват през свободното си време. Употребата на алкохол и цигари се увеличава през последните години.

В община Гърмен съществува Център за социални дейности „Вяра, надежда и любов“ в село Марчево. Центърът развива три дейности - „Защитено жилище“, „Дневен център за хора с увреждания“ и „Домашен социален патронаж“. Истината е, че младежите в неравностойно положение от общината или не се възползват от услугите на центъра или рядко го правят. Центърът предлага дневна грижа, консултиране, рехабилитация, груповата работа, информиране, индивидуална работа, трудотерапевтични занимания и др. Там се предлага още хранене, организиран транспорт по превозване на потребителите от дома им до Дневния център и обратно. Освен това в дома се развива доста активна културна дейност - организират се екскурзии в района и в страната. Всяка година освен традиционните грижи и занимания потребителите на Дневния център участват със свои предмети в Благотворителния базар на Коледа. Имат сключено шевство с ОУ „Христо Ботев“ с. Дъбница.

Достъпът на образование в малките населени места е уредено, чрез организиран транспорт до училищата намиращи се в най-близките места. Такива са училищата в с. Огняново за учениците от селата Скребатно и Балдево, училището в село Рибново за учениците от с. Осиково и ОУ „Христо Ботев“ с. Долно Дряново за учениците от селата Крушево и Ореше.

Достъпът до информация в малките населени места се осъществява, чрез кметствата и кметските наместници. Важно е да се отбележи, че интернетът вече е достъпен и в най-малките села, в много от читалищата в селата имат възможност за достъп до компютър, макар и с по-малка популярност да се ползват библиотеките в доста от читалищата работят по програма „Глобални библиотеки“. Читалищните настоятелства се стараят да приличат все повече млади хора да ангажират свободното им време, като участват в различни мероприятия организирани от тях.

Възможностите за професионална и личностна реализация в малките населени места са ограничени. Там възможностите се простират до организиране на малък частен бизнес в областта на селското и горското стопанство.

